

# 小微企业危废处置可“拼单”

危废统一管理试点工作在青岛汽车产业新城启动，实现全链条服务、消除全流程隐患

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

**本报6月3日讯** 企业产生的危险废物必须由具备危废经营许可证的专业公司进行收集、转运、处置，但通常情况下，危废上门回收有“产量门槛”。对于众多小微企业来说，危废产生量少、种类杂、点多面广，危废处置企业因“划不来”不愿“接单”。如何在两者之间寻找最佳平衡点，实现小微企业危废管理破题？近日，市生态环境局即墨分局专门在青岛汽车产业新城启动小微企业园区危废统一管理试点工作，在园区推行小微企业危废处置“拼单”模式，为企业减负，让他们轻装上阵。

作为青岛市汽车产业重要集聚地，即墨区拥有一汽-大众、一汽解放、奇瑞等车企及配套企业400余家，汽车产业规模大、链条长，尤以

小微企业占据大多数，且主要集中于青岛汽车产业新城园区。在实地调研中，市生态环境局即墨分局了解到该园区内产废的小微企业达70余家，规模小、产废少、成本大等众多问题困扰着小微企业。

“我们所说的产废小微企业，是指年产生危废总量10吨以下的企业。有些企业甚至一年的危废量都不到0.5吨，而危废处置企业要按一定的‘起步价’来收费，否则就要亏本。”市生态环境局综合行政执法支队即墨大队一中队副中队长卢延宁介绍，小微企业企业多而散，常常因为数量少且种类杂等被“拒之门外”，企业还要设置专门的贮存区域来存储危废，贮存投入也不低，而且长期存放也存在环境污染风险。

直击当前企业危废管理痛点、难点，市生态

环境局即墨分局主动出击破题，参考落户即墨区的全市首个小微企业危废集中收集平台试点经验，进一步细化危废管理模式——以危废“拼单”打包的形式，对园区内年产废量10吨以下的小微企业危废进行统一管理，实现全链条服务、消除全流程隐患。

所谓“拼单”打包就是由危废处置单位牵头，在青岛市危险废物综合信息管理平台注册、使用统一账号，用于园区内所有小微企业开展危险废物入库、申报登记、转移处置等相关管理工作。同时，危废处置单位直接与企业签订委托处置合同，建立专业化的环保技术服务团队，对小微产废企业提供必要的环保咨询服务、管理培训和技术支持。对于企业来说，只需做好分类收集和打包，所有的危废入库、出库信息均

可通过物联网技术完成上传，由系统自动完成可管理台账记录。

“如此一来，危废集中收集、集中转运，改变了原来企业危废处理‘各自为战’的局面，既节省了人力管理的成本，也减少了处置的花费，一定程度上也降低了园区的环境安全隐患，使得危险废物全过程、精细化管理得到有效落实。”卢延宁表示。

“以前我们企业需要各自管理危险废物，不仅要投入大量的时间、人力、物力和财力，还需要企业具备专业的管理知识和技能。”青岛众仁金属科技有限公司负责人表示，现在生态环境部门实施统一收集转运模式，企业无需再自行建设危险废物贮存设施，大大降低了管理成本。

## 第三届全国文明家庭姜波家庭：

# “夫妻档”带领3200余名乡亲触网创业

□青岛日报/观海新闻记者 余博

## 文明的力量

从滞销菜农到科技新农人，从本土种植到跨国贸易，在即墨区大沽河畔的田垄间，姜波与丈夫吴法春以20余年光阴为笔，用破茧的勇气、科技的智慧与大爱的情怀，将乡村振兴的美丽画卷绘就于青翠菜畦与电商云端。在近日召开的全国精神文明建设表彰大会上，姜波家庭被授予第三届全国文明家庭称号。

1999年，姜波与丈夫吴法春建起了温室蔬菜大棚，初期蔬菜仅在当地售卖，销售渠道狭窄。2002年寒冬，3000斤白萝卜贱卖的场景，令姜波与吴法春这辈子都难以忘怀。“当时，我们把家里种的2亩滞销萝卜送到了咸菜厂，只卖了15块钱，想起来是既心疼又无奈。”姜波感慨，“对我们菜农来说，蔬菜没有好销路，这就是天大的难题。”

一筹莫展之际，家中一本被翻卷边角的《信息技术》课本成了姜波家庭叩开新世界的“钥匙”。仅有初中学历的姜波用3个月时间“啃

透”电脑知识，又借钱买了一台二手电脑，在网上搭建起移风店镇无公害蔬菜基地网站。

仅过3天，台湾客商250吨白萝卜订单跨海而至，以每斤高于市价0.13元的收购价，一口气收购了周边几个村的白萝卜。这不仅让姜波家庭和周边农户尝到了甜头，更点燃了“互联网+农业”的“火种”。

如今，姜波与吴法春的电商版图已延伸至日韩及东南亚，年网销蔬菜超万吨，带动200余名农村经纪人、3200余名农民触网创业，“移风蔬菜”品牌年销售额突破1300万元。那台二手电脑屏幕上跳动的光标，最终化作连接乡土与世界的数字桥梁。

2008年，姜波与吴法春带领周边农民成立青岛地平线蔬菜专业合作社，进一步提升蔬菜品质，增加经济效益，激活乡村产业基因。随后，他们引进80余个蔬菜新品种，推广40余项新技术，独创的“白菜—西红柿—芸豆”三茬轮作模式，让单棚年收入升至7.6万元。他们构建起的“品种引进—试验示范—培训技术—辐射带动”体系推广至周边20余个村庄、4000余户，实现亩均增收3600元。

“这夫妻俩有韧劲有闯劲，是乡亲们致富的领路人。”在移风店镇，提起姜波家庭，十里八乡的村民都连连称赞，但姜波与吴法春始终觉得“授人以鱼不如授人以渔”。

2010年，姜波与吴法春自费创办农民田间学校。在学校里，他们邀请农业专家驻点授课，组织800余人次赴寿光、临淄、青州、临沂等地参观学习，开展600余场技术培训，提升农户科学种植水平；吴法春把实验室搬到田埂上，手把手教农户水肥一体化技术；姜波背着无土栽培设备走村入户，化身“移动课堂”。

如今，他们已培育出360个科技示范户，2万余人次的培训记录里，藏着知识改变命运的“密码”。当老农们用智能手机查看气象预警，当返乡青年在直播间叫卖蔬菜，这片土地正焕发着“智志双扶”的新生机。

“菜篮子不仅要装菜，更要装满良心”，这是姜波经常挂在嘴边的话。作为即墨区好风宣讲团和巾帼宣讲团的成员，姜波积极奔走在家风家教宣讲、镇域矛盾化解、移风易俗劝导等工作。她的“文明课”“家教课”总是能让人听进去，因为都是实实在在发生在身边的事。”村民

姜辉学如此评价。

用萝卜滞销故事讲诚信经营，借育苗经验谈子女教育……姜波用自己的乡土故事影响着更多村民培育良好家风、传承诚信美德。此外，她还带领家庭成员积极参加慈善捐助、关爱春蕾女童、无偿献血、社区服务等公益活动，用实际行动传递着爱与温暖。

现在，好家风有了新传承。姜波与吴法春在儿子吴俊杰年满18岁时，便积极响应国家号召，送儿子参军入伍。“他说想当兵，想去保卫国家建功立业，作为母亲纵然不舍，但感到无比自豪。”当说起自己的儿子，姜波眼中充满了自豪与光荣。

踏入部队后的吴俊杰表现非常出色，先后获得“空中雄鹰”“万米勇士”等荣誉称号，多次被评为优秀班长、优秀士兵，在各项行动中冲锋在前，展现出无畏的勇气与担当。“家庭是我勇往无前的底气。”吴俊杰坚定地说。

从最初承包温室大棚，到如今的青岛地平线蔬菜专业合作社理事长，姜波与吴法春这对“夫妻档”用20余年的坚守证明，乡村振兴的答案，从来都写在农人自己的手掌心里。

2025年度山东省精品网络视听节目——微短剧《好戏登场》开机

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

**本报6月3日讯** 3日，横屏网络微短剧《好戏登场》在青岛东方影都举行开机仪式。该剧由青岛市文化和旅游局指导，山东昊月星琛文化影视传媒有限公司出品，中国广电山东网络有限公司青岛市分公司联合出品，青岛啄木鸟影业承制。作为2025年度山东省精品网络视听节目，该剧将平行时空故事与青岛文化元素结合，为青岛微短剧创作开辟一条精品化之路。

剧本层面，主创团队结合齐鲁文化和青岛海滨风光进行创作，深度挖掘城市文化资源，将老里院、钙奶饼干、东方影都等元素融入剧中。

青岛微短剧行业今年迎来爆发式增长，尤其是西海岸新区凭借北方微短剧基地、西区片场、海好实景片场等四大片场吸引了大批剧组入驻。来自西海岸新区影视产业发展中心的数据显示，截至5月底，今年已有90个剧组在西海岸新区落地，其中11部正在拍摄，79部杀青；今年已有超过50家影视公司在西海岸新区落地，群演公司能够在3天内组织千人规模的群演阵容，从片场、外景、群演到配套服务全面满足剧组拍摄需求。随着《神都狐探》《我的海蛎子男友》等青岛出品微短剧上线，青岛微短剧行业影响力不断扩大，正朝着北方影视产业行业高地的目标持续发展。

## 文明旅游为风景增色

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

**本报6月3日讯** 为弘扬传统节日文化，营造文明和谐的节日旅游氛围，由城阳区文明办主办的“粽情端午 文明同行”主题活动日前在翠林云庄景区举办。

假日期间，翠林云庄游人如织、秩序井然。一支由社区工作人员、党员及热心居民组成的“文明旅游志愿引导队”活跃于景区各关键点位。志愿者们化身景区“文明使者”，在入口、步道等游客聚集区域发放《文明旅游倡议书》千余份，精心设置“文明承诺打卡墙”，吸引众多游客驻足写下践行文明的诺言。现场特别推出“小手拉大手”亲子行动，鼓励孩子们担任家庭文明出行“小监督员”，将文明种子播撒进童心。

在人流密集区域，志愿者们还积极协助景区疏导客流、引导错峰游览，有效维护了景区秩序，成为节日顺畅出游的有力保障，绘就“景美、人美、风尚美”的文明画卷。

## 山海封面兑现时：

# 海德山庄盛大交付 再立品质人居新标杆

岛高端人居典范著作”的姿态，重新定义人居的至高标准。

## 看得见的传承：

山海为幕 镌刻永恒

当塔尖人群对“传世资产”的诉求超越物理空间本身，海信地产以“时间建筑师”的姿态，将山海基因转化为可传承的生活艺术。

在立面打造上，海德山庄打破高端市场普遍采用“真石漆+铝板”的行业惯例，选择来自新疆的卡拉麦里金奢石立面。这种品质石材兼具抗腐蚀、耐风化、色泽温润等特性，既化解热胀冷缩风险，又让建筑随岁月流逝生长出独特肌理，历经风雨仍可保持历久弥新的质感。

在园区生态重构上，海德山庄低干预策略融入山海肌理，借自然地势铺展层叠递进的台地画卷，并甄选珍贵花木植被搭配灵动景观水系，让每一次归途，成为山海美好旅途。

生活场景的营造，核心在于重构社区关系。海德山庄全新增配超2000平方米高阶会所，集瞰海茶室、休闲多功能室、AnyFit健身房、元气瑜伽室、棋牌娱乐空间、儿童星空剧场、燃情乒乓球室、活力台球室、比赛级羽毛球场、无界镜面泳池、四点半学堂、欢聚KTV等功能空间。这些贴近生活、超越常规的配置升级，正是海信地产用“未来”眼光看“现在”的完美实践，更印证了海德山庄对“生活化服务”的前瞻思考。

## 高端生活新标杆：

卓越服务 滋养生活

当高端置业的关注点逐渐从房子本身转向“好房子带来的生活体验”，高端住宅的价值维度正加速向“生活场景赋能”跃迁。海信地产旗下的美好生活缔造者——睿海物业，以“30年来服务60万+业主”的深厚积淀，打造全维生活服务体系系统下的新标杆，并凭借卓越服务品质荣膺“2025中国物业服务综合实力百强企业”等七项行业殊荣，为青岛品质人居服务树立起全新行业标准。

为持续提升高端人居体验，睿海物业创新推出“5+N”社区增值服务，致力于为业主营造一个健康、舒适、幸福、美好的品质生活空间。该体系以“睿生活服务平台”为核心载体，深度聚焦多元化社区生活场景，精心打造涵盖社区零售、便捷到家、社区空间运营、装修服务及“海信租售”等核心增值服务模块。同时，平台积极探索康养、托幼、长租公寓等领域，通过持续拓展服务边界，增强生活服务与城市服务能力，全方位提升业主满意度与归属感。

不仅如此，睿海物业独创的“海森会”社群平台，也重新定义了高端社区的人文价值。依托“全龄段、全时段、全维度”的社群运营体系，为业主定制化打造了一系列丰富活动。值得一提的是，睿海物业联动海信探索中心，为业主们量身打造“小小科学家”暑期研修营，通过观摩趣味科学实验，体验科技带来的乐趣。同时，还将组织参观奥帆中心博物馆等活动，让业主们在体验帆船运动中收获成长。

在健康管理维度，睿海物业携手海信医院深度优化体检套餐体系，进一步探索社区医疗管家服务，通过私人医生上门看诊、家庭医疗包提供等多元化产品建立健康档案，为业主打造更贴心、更全面的健康管理生态。

在健康管理维度，睿海物业携手海信医院深度优化体检套餐体系，进一步探索社区医疗管家服务，通过私人医生上门看诊、家庭医疗包提供等多元化产品建立健康档案，为业主打造更贴心、更全面的健康管理生态。

海信旗下代表性高端项目——海信·君澜，就是睿海物业成熟服务体系的集大成者。从日常生活方式出发，君澜深度聚焦业主的高品质生活需求，从高规格服务团队、鼎级资源赋能的会所运营到全周期精细化设施维保、全城化生态社区养护，全方位构筑服务体系。目前，海信·君澜已精准实现“物业服务与生活需求同频共振”的核心价值，赢得了业主的高度赞誉。

而让无数业主认可并羡慕的，以海信·君澜为代表的“海信君遇服务标准”，也成为了海德山庄的物业服务标准。作为海信地产布局崂山前海的TOP序列高端著作，海德山庄将高端服务理念贯穿交付的前、中、后各个阶段。交付前，海德山庄创新“专属服务群”体系，为每户业主单独建群，管家前置入场答疑解惑；交付后，由秩序、环境、工程、客服四大服务序列无缝衔接业主生活的各个方面。不仅如此，快递送货上门、垃圾上门收取等细节也纳入海德山庄的服务标准，高端生活的仪式感由此渗透到日常点滴。

同时，海德山庄将充分利用超2000平方米会所空间，构建“全龄活力引擎”，举办多元化运动、休闲类社群活动。通过为长者提供的银发运动、为儿童成长打造的创意IP等形式，将社区生活转化为“有记忆、有温度、有传承”的精神原乡。

三十而立，初心如磐。交付并非海德山庄的终点，而是山海生活的全新起点，更是海信地产四载精筑城市封面的品质作答：从品质人居到山海作品，再到城市经典之作，唯有超越功利主义的桎梏，方能成就真正永恒的城市地标。

张欣然

